

屏東縣政府環境保護局 電子報

Pingtung County Government
Environmental Protection Bureau

111年7月(第19期)

琉球鄉生活污水處理最後一哩路 大福聚落式污水處理設施開工

琉球鄉大福聚落式污水處理設施，7月4日舉辦興建工程動土典禮，由縣長潘孟安親自主持祝禱儀式，除祈求工程順利及人員平安外，並期許完工後的設施是琉球鄉一個結合地景創造綠色友善休憩空間並兼具污水處理新地標。

縣政府環境保護局表示，本次將於大福漁港北側建置污水處理設施，因污染源分布零散，生活廢污水利用既有兩污水系統進行截流後，以管線方式輸送至污水處理設施內，設計日處理量為1,300公噸(1,300CMD)，處理流程包括沉砂除油、調勻、好氧曝氣、沉砂後再放流，其中生化需氧量(BOD)削減量每月約2,100kg、懸浮固體物(SS)削減量每月約1,600kg及氨氮(NH₃-N)削減量每月約940kg，處理後之放流水可符合地面水體分類水質標準，大幅降低大福村鄰近海域的污染負荷，也可以讓民眾於附設涼亭與綠地遊憩時感受到處理後之清澈的水質，因有三座污水設施經驗，因此本工程受到當地民眾的期待及關注。

另外為了兼顧當地地景及環境，結構體外牆將彩繪呈現，相關設施也會經由加蓋、設置綠帶等方式降低臭味等對鄰近區域的影響，最後經由適當綠美化，兼顧生態保育及促進民眾參與，期許在縣府與民間共同的努力下，創造優質生活環境及持續發產琉球鄉觀光產業。

縣長潘孟安說，琉球鄉是本縣主要的觀光遊憩景點，島內無污水下水道影響，生活污水隨側溝流入大海，影響周邊海域及生態景觀，縣政府為提供當地民眾更佳的海域水質條件，推動設置聚落式污水處理設施，進一步截流生活污水作現地處理後再排入既有溝渠，期能提升琉球鄉周邊水域條件，給當地居民及遊客更好的環境品質，故於106年及110年分別啟用本福村老人會館及中福村及上福村聚落式污水處理設施共三座設施，可處理全島生活污水約60%，本次興建大福聚落式污水處理設施，可將污水處理率提升至約90%，有效解決了離島生活污水處理課題，更可作為其他離島地區污水處理之典範，完成琉球鄉污水處理最後一哩路。



潘孟安縣長帶領環保局同仁及各方代表為污水處理場動土進行祝禱儀式



潘孟安縣長及各方民意代表進行動土儀式

中元普渡紙錢減燒集中好 以功代金更環保

中元節即將到來，傳統民俗習慣以焚燒紙錢及燒香方式祭拜祖先，然而祭拜期間大量焚燒紙錢不但造成空氣污染，影響環境空氣品質及人體健康，亦可能會蔓延周遭引起火災；為維護良好空氣品質及改善民眾使用紙錢焚燒祭祀風俗，屏東縣政府環境保護局於109年9月11日打造全國第一座民俗意象「金屏安」環保金爐，以專爐專燒方式處理紙錢，統計啟用至今年6月已集中焚燒紙錢超過1,300公噸，削減總懸浮微粒削減量為4,589公斤、一氧化碳39,780公斤、硫氧化物39公斤及氮氧化物899公斤，有效改善空氣污染與維護民眾健康。

環保局今年度持續辦理「紙錢集中處理及減量活動」，以減少空氣污染並兼顧民間習俗，民眾可以於中元節期間國曆7月29日至8月26日(農曆7月1日至7月29日)撥打專線電話(08-7361441)申請紙錢集中清運，環保局會派專人提供疏文、紙錢專用集中袋及封條，並依指定時間由專員專車統一運送至屏東崁頂「金屏安」環保金爐進行焚燒，收運過程完全免費，請大家踴躍響應。

環保局呼籲，民眾除了支持紙錢集中處理與減量政策外，也同步宣導源頭減量政策-「以功代金」，將購買紙錢的預算透過四大超商平台捐獻給需要幫助的社福團體，而環保署於111年7月29日起至111年8月31日止，擴大「以功代金」友善祭祀推廣，只要於111年10月31日前登錄「超商以功代金綠點贈送」活動專頁，每筆捐款可額外加碼獲得2,000點環保綠點(可折抵消費)。「以功代金」既能以心誠則靈方式將愛留人間，功德迴向給先人或現世子民，又能響應環保、轉換傳統燒金習慣，減少空氣污染排放，為家人及後代子孫留下更美好健康的居住環境！



全國首座民俗意象「金平安環保金爐」座落屏東縣崁頂鄉



屏東縣各大廟宇響應紙錢集中燒環保愛地球活動，民眾反應熱烈

「清除孳生源 防疫總動員」全民誓師戰勝登革熱

屏東縣政府 7 月 16 日結合 33 鄉鎮市公所及環保志工總動員約 1400 人，全縣同步舉辦「登革熱防治誓師大會」，由非常重視居住環境的第一名縣長潘孟安帶領大家共同清理家園，一起落實登革熱防治巡、倒、清、刷四大要領，清除積水容器等蚊蚊孳生源，做好全民總動員防治登革熱，力拼本縣連續 6 年無本土病例。

時序進入夏季，正是登革熱病媒蚊孳生的好發時機，又鄰近國家亦傳出登革熱疫情爆發，且隨著國境管制的鬆綁，縣府絲毫不敢輕忽大意，藉由「登革熱防治誓師大會」，由潘縣長、屏東市公所許主任秘書、環保署南區環境督察大隊葉大隊長、環保局顏局長及衛生局施局長等人帶領共同宣誓後，展開攜手清除病媒蚊孳生源及各項清理家園工作，本次誓師宣言為「清除孳生源 防疫總動員」。當日由潘縣長帶領環保局、衛生局、市公所同仁及約 650 位環保志工，分成 6 隊清掃復興公園周邊道路及屏東市各里居家環境，進行環境清潔整頓，希望藉此活動，強化屏東縣每星期擇一日一村里，由村里長號召動員社區志工、社團等人力，全力進行「環境清潔日」行動。安縣長呼籲，防治登革熱病媒蚊需要全民與政府一起動員，以「清潔整頓為主，化學防治為輔」為原則，徹底落實孳生源清除，不讓病媒蚊孳生，繼續維持五年來屏東縣登革熱無本土病例的優良成績，力拼第六年「嘉玲」的到來！

潘縣長表示，屏東夏天午後雷陣雨頻繁，雨後容易產生容器積水現象，易形成登革熱病媒蚊溫床，所以特別呼籲民眾要確實遵循登革熱防治巡、倒、清、刷四大要領，主動隨時巡檢清理住家內外角落之積水容器，避免孳生病媒蚊，降低個人、家庭及社區感染傳播之風險，全民總動員共同防治登革熱，以維護全民健康及整潔良好之生活環境品質。



潘孟安縣長及環保署南區稽查大隊葉適群大隊長帶領屏東縣民，進行登革熱防治清除病媒蚊活動



參與誓師大會民眾，認真清除公共環境及居家周圍積水容器

人人平權 環保局社會參與宣導計畫 遍及各地區族群

屏東縣政府環境保護局政風室為宣導防止暴力及金錢介入選舉，澈底淨化選風、使社會賢能之士經由公正、公平、公開的選舉，特依據法務部訂頒「111 年地方公職人員九合一選舉反賄選宣導計畫」深入鄰里社區、學校及以多元化方式，實施反賄選宣導事宜，宣導民眾周知。屏東縣政府環境保護局政風室 111 年 7 月 29 日晚間 7 時假枋山鄉枋山村新住民關懷協會辦理反賄選宣導，並在會中播放「反賄選，愛臺灣系列—青年篇」宣導影片，111 年全國九合一選舉將於 111 年 11 月 26 日舉行，為維持選舉之公平性，請新住民鄉親共同杜絕賄選、暴力及假訊息等介入選舉。因此，為端正政治及社會風氣，請具有選舉權之新住民朋友「不買票、不賣票」，「拒絕賄選，大家一起來」、「全民反賄，人民受惠」、「人人扮青天，家家反賄選」，司法機關亦將全力動員科技查賄，請民眾齊心反賄，候選人公平競爭才是王道，屏東地方檢察署鼓勵鄉親檢舉賄選獎金，最高檢舉獎金 1000 萬，免費檢舉賄選專線：0800-024-099 接通後按 4。



環保局政風室至本縣各地區向新住民同胞宣導「攜手向廉-幸福家園」社會參與宣導活動

政風室提醒您!!

1. 111 年 11 月 26 日為九合一地方選舉日期，「科技查賄、雲端反賄」、「檢舉賄選、人人有責」，法務部反賄選檢舉專線：0800-024-099 撥通後再按 4。
2. 有關「如果有消費者有任何問題或爭議要諮詢」時，請撥打「1950」全國性消費者服務專線，或親赴各地方政府消費者服務中心洽詢。
3. 凡受理人民陳請願、檢舉案件者，無論以書面、電話、電子郵件、口頭或其他方式為之，請依行政程序法第 170 條及屏東縣政府暨所屬機關處理人民陳情案件作業規範第十四點參酌辦理，回復時亦同。
4. 請注意近期詐騙集團假冒紓困調查騙取個資，請各位鄉親朋友注意：近日衛生福利部社會及家庭署發現，民眾於網路查詢該署長官個人資訊時，卻被導向假冒紓困調查要求登錄個資請勿聽信，這一定是詐騙，勿隨意點選進入來路不明網站！如仍有疑問請撥打 165 反詐騙諮詢專線查證。
5. 依兩岸人民關係條例第 9 條及其授權訂定之「許可辦法」等相關規定，公務員於進入大陸地區前，應辦理「赴陸申請手續」，並層轉內政部審查許可，並應依「公務人員請假規則」辦理「請假(國外休假)」，返臺後亦應向政風部門繳交「返臺意見反映表」。
6. 公務電腦送修未刪除機密檔案洩密案例：張員係某機關公務人員，經常利用值日之便，在該機關內使用單位個人電腦，整理職務上所持有之秘密文書，其間為求便利，曾違反「電腦作業人員洩密違規懲處標準」規定，擅自將未經核准之國防以外應秘密之文書，分別儲存於私人攜帶式硬碟機資料庫中。日後因該電腦硬碟磁軌損壞當機，致前揭機密資料存放於硬碟中，渠未依電腦維護規定清除記憶內容，交付廠商維修，廠商因維修需要又將資料存於其硬碟機中保存，經修復後，再將先前保存於其個人電腦中資料輸回使用，事後卻忘記將其保存於個人電腦內之文書檔案刪除，嗣因案需要檢調專案小組持搜索票搜索該廠商時，在其電腦中查獲機密資料，張員之行為案經法院審理後，量處張員有期徒刑 1 年 2 個月，並依法緩刑 2 年。